

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Смена

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 13 (166)
25 сентября
1980 г.

Цена 2 коп.



РАВНЕНИЕ НА УДАРНИКОВ!
и быстрее,
и лучше

день отряда

200 ГЕКТАРОВ ОПТИКОВ

Как научить работать второй курс? — этот вопрос был, пожалуй, самым главным на отрядной летучке, которая проходила в запыленном автобусе, везущем сельхозотряд старшескурников Института точной механики и оптики из Новосибирской на их «персональное» поле совхоза «Память Ильича» Гатчинского района.

— А может, каждому из «стажировок» встать в пару со второкурсником? — предложил кто-то.

И тут автобус остановился у кромки новосибирского поля, оставив вопрос нерешенным.

Начиналась вторая половина семнадцатого рабочего дня. А за эти семнадцать дней сельхозотрядами института в Гатчинском районе сделано немало. Вот что рассказал комиссар сельхозотрядов оптиков Евгений Васильевич Шалобаев.

На сегодня план по сбору раннего картофеля перевыполнен

на 2,5 раза. Прямо с полей собранный руками ребят урожай сортов «столовый-19» и «гатчинский» поступает в магазины Ленинграда. Из 245 картофельных гектаров совхоза 200 обязалась убрать наш институт. И не 2 октября, как в прошлом году, а к 20 сентября. Таковы нынешние темпы работ.

— А что, на ваш взгляд, помогает так успешно работать в этом году? — спросили мы Евгения Васильевича.

— Мы ввели персональный учет трудового вклада каждого студента. А проверяет качество уборки каждого поля группа народного контроля совхоза вместе с представителями нашего штаба. Чисто убранные поля считаются «закрытыми».

...Таких закрытых полей у студентов из Новосибирской уже два. Именно на этих полях стала лидером и сохраняет свое положение бригада старшего препо-

давателя Валентина Николаевича Антонова. По 40—50 ящиков за день собирают девушки из этой бригады. Очень хорошо работает Лена Ганина, а Валю Мамуня даже установила свой личный рекорд — 83 ящика. Валю мы и спросили, как же быть с «проблемой 2-го курса».

— А я думаю, что будь с них спрос побольше, так и работали бы они лучше, а так приезжают на выходные после учебной недели как бы на отдых за город.

Значит все дело оказалось в элементарном чувстве ответственности за порученное дело, которой пока не видно у второкурсников. Ответственность, которая отличает их старших, — всегда на два года — товарищей.

...Один день, прожитый вместе со студентами из Новосибирской, позади. Солнце садится, погожий день помог ребятам в их работе, а нам — сделать фотографии с гатчинских полей.

В. БИБИНОВА, И. ИВАНОВ

На снимке:
Будущий инженер-телеинженер Владимир Ракович.

Фото И. ИВАНОВА

нет
преград
рекордам!

На полях совхоза «Кронштадтский» Ломоносовского района продолжают свой трудовой семестр студенты ЛТИ имени Ленинцева. 51 из запланированных 140 гектаров были убраны уже к 8 сентября. Отряд принял встречное обязательство к 29 сентября картофель будет убран еще на 20 гектарах сверх плана.

Есть в отряде и герои уборки: Евгений Бондаренко установил рекорд, собрав за день 132 ящика; Лариса Володко за последние пять дней дважды выходила в рекордсменки, собирая по 90 ящиков. Но особенно добрых

слов заслуживает командир 2-го линейного отряда Ольга Козеца и ее напарница Елена Пасынкова: 204 ящика на двоих!

В отряде отлично понимают, как чрезвычайно высока цена коллективных рекордов, и все стараются работать так, как это делает шестая бригада, — на каждого бойца выработка достигает 78 ящиков ежедневно. Ударно работает сортировка: каждый день отправляется в торговую сеть и в хранилища от 100 до 120 тонн первосортного картофеля.

А. НИКАНДРОВ

слов заслуживает командир 2-го линейного отряда Ольга Козеца и ее напарница Елена Пасынкова: 204 ящика на двоих!

В отряде отлично понимают, как чрезвычайно высока цена коллективных рекордов, и все стараются работать так, как это делает шестая бригада, — на каждого бойца выработка достигает 78 ящиков ежедневно. Ударно работает сортировка: каждый день отправляется в торговую сеть и в хранилища от 100 до 120 тонн первосортного картофеля.

В. ХОМУТОВА

«Узик», тяжело переливаясь по раскисшей грунтовой дороге, наконец въехал в деревню Поддубье Лужского района. День был субботний. Ребята и девчата из ЛИИЖТа уже завоевали своей работой симпатии рабочих совхоза «Рассвет».

К 11 сентября студентами было убрано картофеля в совхозе «Рассвет» с площади в 50 гектаров из 65 запланированных. В первый же день работы ребята приняли повышенные социальные обязательства убрать дополнительно еще 20 гектаров, причем досрочно — к 20 сентября. Они стали лучшими в районном отряде «Лужский» за первую неделю уборки.

Организовали студенты уборку здесь, в Поддубье, двумя бри-

Гросс-майстеры- ИИЖТа

гадами. Одна — из ребят, другая чисто девчачья. Приоритет мужской силе отдан только на погрузке — 80 тонн в день поднимают бригады грузчиков. А девчата не только не отстают от ребят, а наоборот, даже опережают их в соревновании. Бригадиры показывают пример ударного труда. Таня Барнцева в паре с Ниной Ехно собирали, например, в этот день 128 ящиков, а Женя Шалаева с Петром Тукия отстали от девчачих на один ящик.

— Ничего, завтра постараемся перегнать девчачьи, — сказал Евгений. — На это и соревнование. Но главное у нас то, что все ребята показывают свои максимальные результаты. Норма — 32 ящика. Собирали 50 — значит заработал «гроссмайстерский» балл. Мастерский балл равен сорока ящикам. Треть нашего отряда уже ходит в «гроссмайстерах». Это Эльвира Алмакиева, Толя Степанов, Володя Долженков и другие.

— Повар у нас отличный. — Это Таня Барнцева просит отметить Петра Тимофеева. — До института служил в погранвойсках. Кормил всю заставу. Сейчас хочет в поле работать, со всеми. Но мы его с кухни не отпустим. Попробуйте его обед, пальчики оближете!

Но мы спешили в деревню Озерцы, где трудилась остальная часть отряда, и от вкусного обеда пришлось отказаться. В Озерцах ребята были насыщены речкой их товарищей. Но, несмотря на то, что урожайность у них понижена, результаты тем не менее были такими же. В этот день Александр Семенов был лучшим — 66 ящиков.

Главное — качество уборки. Так решили студенты и организовали комсомольские посты качества прямо на полях. Плохая подборка картофеля не ускользнет от глаза командира поста Валеры Алябина.

— Хорошо работаем — хорошо и отдыхаем, — сообщил комиссар отряда Сергей Фисенко. — Проводим вечером дискотеки. Прямо на улице около своего дома, где мы живем. Приглашаем на них местную молодежь. Ребятам нравится. Но дискотека будет только в том случае, если план на день будет перевыполнен. Это закон отряда.

В. ОРЛОВ

ПЕРВЫЙ



На картошке —
медики

● Работы грузчикам хва-
тает — урожай собран богатый.

Фото автора

Работать будем весело

В Забородье расположился сельхозотряд «Гренада» Технологического института имени Ленсовета.

«Гренада» помогает совхозу «Спиринский», по полям которого нас и ведет командир.

— Всем известно, что никто не уберет так хорошо картошку, как студент, — говорит Валентин Соболев. Более десяти лет проработал Валентин в ССО, и опыт его чувствуется во всем.

— В этом году отряд приехал в Забородье тридцатого августа. Из двухсот сороковых гектаров намечаем убрать 150, и работу, скорее всего, закончим к двадцать пятому сентября. Да вот еще столовую достроим.

— Мы идем по полю, — продолжает Соболев, — площадь которого — 70 гектаров. Здесь в работе студентам помогают три комбайна. Дневная норма уборки — 0,8 гектара. А вот на этом поле трудится четвертый курс факультета технологии органических веществ. Работают ребята здорово, особенно бригада Ольги Краевой. Ирина Большакова, Надя Мотовилова да и сама Ольга выполняют норму на 180 процентов.

Говоря о недолгом вечернем отдыхе «Гренады», все дружно называли имя Виктора Ситникова. Виктор вместе с Юрием Ремизовым и Ульгизаром Насибулиным из институтского ансамбля «Альтан» организовал здесь агитбригаду, песни которой всем полюбились.

И. БОРИСОВ, В. КУЗНЕЦОВА

РЕПОРТАЖ

КОРОТКИЙ

ЭКЗАМЕН

ВНИМАНИЕ: ПРОБЛЕМА

В зональном отряде «Вычегда», что работал летом в Коми АССР, линейных отрядов около трех десятков. И второй год подряд лучшим в социалистическом соревновании становится «Эмпирик».

«Эмпирик» — не обычный отряд, а ОСИП — отряд студентов и подростков. Здесь рядом со

студентами факультета психологии Университета трудятся 16 подростков — почти половина отряда. И все они — из числа так называемых «трудных». Но еще удивительнее другое — отряд, давно доказавший свою эффективность, существует... полулегально. Строительные организации неохотно оформляют на работу подростков.

Что же представляет собой ОСИП? Рассказывает его командир Олег Севостьянов:

— Прежде всего «Эмпирик» — это отряд в полном смысле слова. Здесь есть и интересная комиссарская работа, и ударный труд на стройке. Достаточно сказать, что только за июль мы выполнили весь объем работ, предусмотренный договором на два месяца.

И все же самое главное в этом отряде — воспитательная работа. Здесь не бывает длинных нравоучений, так надоевших мальчишкам в школе или ПТУ. Просто ребята видят, как трудятся их старшие товарищи, и стараются не отставать от них. Съездив в отряд один раз, подростки на следующий год снова просятся в «Эмпирик», из прошлогодних питомцев отряда двое поступили в техникумы, один — в институт. Несколько бойцов штаба отряда рекомендованы к вступлению в ряды ВЛКСМ. До-

волен остался и инспектор по делам несовершеннолетних Василюстровского РУВД Валерий Федоров, приезжавший в Коми АССР проверять работу студентов с подростками. «Отряд очень сильный, подростки довольны, управление осуществляется квалифицированно, нет внутренней напряженности в отношениях между ребятами», — таково было его мнение.

Первые ОСИПы возникли давно — еще в 1969 году в Университете был создан такой от-

ряд. Его основная идея — оторвать «трудных» подростков от привычной среды обитания, поставить в условия, где существуют совсем иные жизненные ценности, чем те, к которым они привыкли в «подворотне». Первый опыт оказался успешным. Но потом возникло много организационных трудностей, и на некоторое время ОСИПы сошли со сцены. Возродил отряд в Университете Юрий Платонов. Это один из самых опытных руководителей студенческого движения в ЛГУ. Еще в 1971 году он командовал студенческим отрядом в Оленегорске, потом, будучи студентом факультета психологии, еще четыре раза выезжал на студенческую стройку на командные посты. Помогал и авторитет старшего товарища, и

опыт строителя — Юрий окончил техникум железнодорожного транспорта, три года служил в железнодорожных войсках, имеет профессию прораба.

Окончив Университет, Платонов работал социологом на Ижорском заводе. Здесь и возник интерес к отрядам подростков.

В 1979 году, перейдя на работу в Университет, на кафедру педагогики и педагогической психологии, Юрий собирает ОСИП. На сей раз базой для его формирования стали подростковые клубы Василюстровского

ца все коэффициенты каждого бойца складываются, и он получает заработную плату, пропорциональную их сумме.

— В первый же день введение КТУ, — рассказывает начальник штаба отряда Василий Рокоманюк, — руководители хозяйства отметили улучшение качества уборки. Повысился и темп работы, так что польза для дела несомненна.

Впрочем, ритм уборочной спланирован штабом заранее. И в соответствии с этим планом в разные периоды делаются различные акценты. Так, первая десятидневка была объявлена декадой техники безопасности и санитарного порядка, вторая — декадой качества, третью планируется сделать декадой ударного труда.

— Наша работа может быть еще эффективнее, если готовиться к ней заранее, — считает комиссар отряда Александр Думачев. — К сожалению, подготовительный период в сельхозотряде практически отсутствует. Частично это связано с объективными трудностями — ведь значительную часть наших бойцов составляют первокурсники. И все же мне кажется, что комитету комсомола следует еще весной начинать подготовку актива осеннего отряда. Тогда жизнь в «Глинках» можно будет сделать гораздо интереснее.

А как дела на поле сейчас? Пока в соревновании лидирует линейный отряд «Юности», самый молодой в «Глинках», — здесь работают первокурсники лечебного факультета.

— Дружный коллектив получился у нас с первых же дней, — говорит командир «Юности» шестикурсник Алексей Соболев. В принципе, сделав норму, каждый имеет право идти в лагерь. Но так у нас не поступают. Закончив свою борозду, ребята спешат на помощь тем товарищам, которым пока трудно справляться с заданием. По две нормы успевают сделать за день Таня Бельская, Ира Золотайко, Оля Долгова, Алина Беляк, Люда Артамонова.

А. ЧИЖЕНОК

НАШ ДРУГ — ПОДРОСТОК

района, над которыми шефствует Университет.

Хотя отряд и называли «Эмпирик», методы работы с подростками были здесь не только эмпирическими, опирались они и на научный опыт. Вот только один эпизод. Одна из первых возникших проблем — распределение подростков по бригадам, по комнатам. Сразу по прибытии на место дислокации Юрий провел среди них социометрию — опрос мнений с целью выяснения симпатий ребят, определения группировок, неформальных лидеров. Обработал результаты и... сделал распределение по бригадам, прямо противоположным пожеланиям подростков. Причина? Их симпатии складывались в среде, чуждой духу стройотряда, значит, и критерии, по ко-

торым подростки выбирали себе друзей, не могли быть применены в ССО.

Этим летом командир в «Эмпирике» сменился; у Платонова на куртке появилась нашивка с двумя «коленами». Но он по-прежнему внимательно следит за жизнью «своего» отряда.

Следит и за продолжением традиций, заложенных им в прошлые годы. Одна из них — активная научная работа по созданию и изучению подросткового коллектива. Его продолжают

студенты факультета психологии.

Они проводят опросы, тесты, определяя тенденции по появлению лидеров, спады и подъемы настроения в течение рабочего периода, изучают вопросы взаимопонимания коллектива. Накоплен

немалый опыт, и если бы бойцы

«Эмпирика» поделились им с

командирами и бригадирами других студенческих отрядов, поль-
за была бы несомненной.

Но прежде всего надо узаконить работу подростков в стройотрядах. Только тогда, когда командир будет уверен, что всех его бойцов без задержек офор-
мат на работу и ему не придется никого отправлять обратно в Ленинград, можно говорить о вопросах воспитания.

Стройотряд воспитывает не только тех, кто непосредственно побывал на стройке, но и их товарищей, оставшихся в городе, — считает Юрий Платонов. — Ребята возвращаются домой окрепшими, возмужавшими и сразу приобретают авторитет среди друзей. Да и взгляды их за два месяца меняются. К их мнению начинают прислушиваться. А такая агитация — не от взрослых, а от своих же сверстников — самая действенная.

А. КНЕЖИЧ

С УДОЧКОЙ...

НА КРЫШЕ

ЛЕТНИЙ
РАКУРС

Пришел смуглый, шумливый парень. Радостно объявил:

— В обед, начальник, была авария: насос выбило. Починили быстро. В остальном — порядок...

— Это наш Рамазан — электрик. Из местных, — улыбнувшись, сказал Виктор. — Он же моторист, слесарь, механик, а бывает и снабженец.

— Вот именно — бывает, — Рамазан засияя своей белозубой улыбкой. — Когда наши снабженцы пробивной силу теряют...

Потом пришел комиссар Слава Красавин, студент Инженерно-экономического института имени Тольятти. Он сел напротив командира и чертыхнулся по адресу жары.

— А где Самусенко? — спросил Виктор.

— Э-э, твой заместитель десятый сон видит, — ответил Слава. — Снова ночью у наших соседей из отряда «Кировец» завал на погрузке случился. Вот Володя и сколотил звено из наших ребят. Всю ночь ящики на баржу носили. Темп — почти спринтерский. Успели вовремя. Но упались! Теперь спят, как сурки...

Потом пришел Григорий Прудников.

— Вот знакомьтесь, — представил Минин. — Командир нашего лучшего линейного отряда «Нева-80». Это химико-технологический техникум имени Менделеева. На всю область ребята гремят. Корреспонденты к ним чуть ли не каждый день приезжают. Так, Григорий!

Прудников весело кивнул и углубился в изучение дневной сводки.

— Итоги соревнования у нас подводятся ежедневно, — пояснил Виктор. — И флаг* в честь победителей лучший сборщик дня поднимает. Кстати, есть у нас чемпион чемпионов. Запишите: Али Чоршамбиев. Тоже менделеевец. Недавно в пять раз дневную норму перекрыл! Вся область ахнула. Или вот Оксана

Иванченко. Победитель районного конкурса профмастерства. Даже на самых трудных полях умеет перевыполнять норму. Впрочем, назвать можно многих.

Солнце клонилось к вечеру, но густая дневная духота остыла медленно. Мы сидели в комнате, пестревшей всевозможными плакатами, сводками, таблицами, и говорили о жизни и работе бойцов самого крупного на астраханской земле ленинградского студенческого отряда «Гренада».

Признаюсь, когда в областном штабе накануне этой поездки мне называли количество бойцов «Гренады», я подумал, что ослы-

но во Фрунзенском РК ВЛКСМ его, пожалуй, больше знают именно как одного из лучших командиров ССО. В прошлом году отряд Минина, насчитывающий 370 бойцов, занял первое место в соревновании среди астраханских отрядов. Ныне у Виктора задание посложней: представители одиннадцати учебных заведений — в основном техникумов и ПТУ Фрунзенского, Ленинского, Смоленского и Невского районов Ленинграда — вошли в его отряд.

— Главное наше достижение: в отряде ни разу не был сорван обед, — сказал Минин. О

тельно из ряда вон. Семь девушки из линейного отряда «Икар» отказались работать. Просто не выдержали первых же трудных испытаний на поле, решили уехать домой. Их уговоривали, убеждали, но безрезультатно. Тогда собрался штаб. Уступить новичкам и отпустить их восвояси? Что скажут другие бойцы? Да и разве делает штабу честь такое отступление! Решение родилось в долгих спорах. Девушки перевели в лучший отряд, где над ними взяли шефство комсомольские активисты. И «беглянки» прижились, хорошо работали, выполняли нормы.

...Конечно, говорили мы в этот вечер и о предварительных итогах нынешнего сезона. Самое радостное событие: «Гренада» победила в зональном фестивале студенческих отрядов. «Наша агитбригада — второе место, футболисты, сан-

ЗАДАНИЕ НА СЛЕДУЮЩИЙ ГОД

том, как обеспечивается это достижение, Виктор по скромности умолчал. Между тем питание — наиболее сложная и, так сказать, разноплановая проблема отряда. Дело в том, что печи трех отрядных кухонь работают на самых примитивных дизельных форсунках, которые часто выходят из строя, коптят, накаляют воздух в кухне. Особенно много неурядиц происходило в начальный период работы отряда в совхозе. Однако Минин и его товарищи сумели решить все «кухонные» вопросы раз и навсегда: организовали четкое снабжение, оперативный ремонт, внесли усовершенствования в конструкцию форсунок...

— «Гренада» — отряд без чрезвычайных происшествий, — сказали мне в областном штабе.

— Это не совсем так, — уточнил комиссар. — И у нас происшествия были. Просто выходили мы всегда из положения по уму.

Как это «по уму», я узнал позднее. Случай был действи-

дружинники, шахматисты, пляж-агитаторы, пловцы — первые... Самые памятные дни: отработаны безвозмездно три смены — в фонд Вьетнама, в фонд строительства города Гагарина, в фонд солидарности.

— И все же нерешенные проблемы еще остались, — сказал Минин. — Не сумели мы, например, внедрить бригадный подряд. Оставим это как задание на следующий год. И еще: обязательства свои по сбору помидоров мы немного недотянули: сложный сезон, слишком много сил было отдано прополке. Однако в целом с заданиями справились, трудовым семестром довольны. Будем готовиться к будущему.

...Потом пришел отрядный шеф-повар и сказал: «А не пора ли ужинать?»

О. ТАРАСОВ,
наш спец. корр.
Астраханская область

спарта — слово греческое



ИНТЕР-80

Так же быстро и умело, как они делали это на стройках в греческих городах Драма и Патра, бойцы стройотряда «Спарта Первого медицинского института Либерис Либеропулос и Аристос Масманидис возводили этим летом жилые дома в поселке Каравилик Кончетавской области.

Их биографии во многом похожи. Оба — коммунисты, в партию вступили, когда им было по 18 лет. Выступали на митингах с молодежью, продавали партийные газеты — и не расставались с мечтой учиться, стать врачами. Но в Греции это не так просто: не всем по средствам учиться — плата высока, а стипендии получают единицы из тысяч. Поэтому можно представить их радость, когда Аристосу и Либерису предложили поехать учиться в Советский Союз. Их посыпала Коммунистическая партия.

— У нашей партии сейчас много дел, — говорит Либерис. — Но наши старшие товарищи за повседневными заботами не забывают и о завтрашнем дне. Когда мы начнем создавать новое общество, нам потребуются специалисты, преданные делу революции. Именно поэтому партия дает нам возможность учиться в Советском Союзе. Учиться не только будущей профессии, но — и это особенно важно — социальному практике.

А. АЛЕКСЕЕВ
Фото автора

Что такое хэппенинг? Не спешите листать словарь иностранных слов. Подробно ответить на этот вопрос вам смогут бойцы студенческого строительного отряда «Факел» Электротехнического института имени В. И. Ульянова (Ленина). Хэппенинг — это их любимое развлечение, веселый спектакль для себя, который становится праздником для всех жителей Сосногорска, города в Коми АССР, где дислоцировался этим летом отряд. В этом спектакле нет режиссера. Каждый знает только свою роль, да и то не всю, а лишь самое ее начало. Остальное придумывается по ходу пьесы. И получается добрая сказка. Она открыта для всех, и постепенно в действие включаются жители соседних домов, просто прохожие люди. Особенно любят эти праздники в «Факеле» окрестная детвора. Студенты давно научились понимать друг друга с полуслова, и спектакль идет без за-

ХЭППЕНИНГ

и работу приходится выполнять самую разнообразную. А иногда в трудовом хэппенинге «Факела» возникают такие крутые повороты — только держись!

Возвращается отряд из Ухты, с фестиваля, посвященного Дню строителя, а мастер отряда Андрей Михеев сидит у телефона.

— Звонят с лесобазы. У них

летний ракурс



ран почти до совершенства. Чувствовалась спокойная уверенность в своих силах. Наверное, это и есть самый высокий класс работы студенческого отряда. И еще было огромное желание работать.

Как-то «Факелу» довелось участвовать в необычном соревновании. Бригада студентов работала рядом с профессионалами — железнодорожными рабочими. Пути шли параллельно, работа была одинаковая, количество людей в бригадах — тоже. Все условия для объективного сравнения налицо. Конечно, опыта профессионалов неизмеримо больше. Но работали они не спеша, с затяжными перекурами. И ребятам из «Факела» удалось добиться убедительной победы, за одно и то же время они отремонтировали путь в пять раз длиннее, чем «профи».

А поначалу приходилось учиться самым простым вещам, постигать азы. Ведь даже для того, чтобы забить костыль, нужен навык.

— В первые дни — с улыбкой вспоминает Таня Иващенко, — гвоздь от костыля отличить не могли. Зато сейчас у нас есть специалисты по любой железнодорожной работе.

В хэппенинге можно меняться ролями. Так и здесь. Днем Коля Осадчий и Саша Ширяев меняют шпалы, засыпают балласт. Вечером собираются вдвоем и что-то пишут... Им поручили быть общественными корреспондентами городской газеты «Ухта», и корпункт при зональном штабе оказался завален их заметками. Однажды они взяли с собой на работу парадные костюмы. В обед переоделись и... пошли к руководителям организации брать интервью. А потом снова надели спецочки и взяли в руки рабочий инструмент. К вечеру статья была готова.

...Прошло несколько часов, и бригада Павла Соколова закончила ремонт еще одного участка дороги — на сей раз на станции Ветлосян. В этот же день по рельсам, уложенным студентами, прошли поезда. А они сами отправились дальше — придумывать новый поворот в сюжете рабочего хэппенинга «Факела».

А. ЕВГЕНЬЕВ

ПОЧТА ДНЯ

ПОЕДУ
СНОВА!

— Лучшего отдыха и не придумать! — так сказал я своей маме, когда вместе летней дачи решил поехать в строит- ряд.

О летних стройках студентов я много знал понаслышке, но мне очень хотелось испытать себя, узнать, на что я гожусь, что я могу.

И моя надежда оправдалась. Я понял, что работа и дисциплина в первую очередь организуют самого человека. Здесь все было интересно.

Я самый молодой боец в отряде, но это не давало мне никаких поблажек, привилегий, и я чувствовал особую ответственность за каждый свой шаг, за любое порученное мне дело.

В первые дни меня особенно поражала удивительная сплоченность людей, совершенно разных по своим характерам, интересам, возрасту. Но вскоре я понял — иначе и быть не может, на этом держится вся идея студенческих строительных.

Надолго запомнилось посвящение в бойцы ССО. Пришлось принять водные процедуры, преодолеть забавную полосу препятствий, разыскать тайник, в котором были спрятаны «самые необходимые доспехи отряда». Ими оказались... сваги звукоза. Мы выдержали все испытания, и это доказало печать, красавица лбы новичков.

Настал день нашего отъезда. Расставаться было печально. Но я уверен, что мы будем часто встречаться. А в следующем году обязательно поеду в строит- ряд снова.

Д. БЕЛИЕВ,
учащийся радиомонтажного СГПТУ-33,
боевик отряда «Радар» Института точной
механики и оптики

В ЗЕЛЕНОЙ ШТОРМОВКЕ

минок, весело и увлекательно. Здесь нет равнодушных зрителей, есть только участники. Это основной принцип. И не только сказочных представителей «Факела». Это принцип всей его жизни.

Но коротки студенческие праздники. Наступает новое утро, и отряд снова принимается за работу. А законы хэппенинга продолжают действовать, правда теперь уже несколько ограниченные строгой производственной дисциплиной. Определена сцена — 120 километров Сосногорской дистанции пути Северной железной дороги, определены роли — бойцы, бригадиры, мастер. Намечена и тактика — маневрирование, к которой должно привести развитие сюжета, — выполнение производственной программы, победа в соревновании с другими линейными отрядами зоны. А вот изгибы сюжетной линии создаются каждый день, и как они пойдут, предсказать заранее удается не всегда. Такова уж специфика работы отряда — ремонт железнодорожных путей. Помощь ребят может неожиданно потребоваться на самых отдаленных участках дороги, да

там три вагона сошли с рельсов, нужна срочная помощь.

Собралась бригада из шести самых опытных бойцов, отправились на место аварии. Приезжают — вагоны на шпалах, шпалы превратились в деревянное месиво. Работу начали в три ночи. И с помощью двух тепловозов и трех «лягушек» — специальных приспособлений для установки вагонов на рельсы — за шесть часов аварии ликвидированы. А еще через три часа железнодорожный путь был приведен в полный порядок.

В каждом хорошем ансамбле есть свои солисты. Не исключение и «Факел». Причем здесь у каждого лидера, кроме универсальности, есть еще, говоря театральным языком, свое амплуа. Например, у бригадира Павла Соколова главный принцип — научная организация труда. А метод, с помощью которого он вводит эту организацию, — внимание к людям. После трудного дня он не забудет сказать товарищу: «Спасибо, ты сегодня хорошо поработал». Того же, чьей работой недоволен, обойдет молчанием. На на следующий день обязательно заметит: «Сегодня у те-

бя получается лучше, чем вчера».

Женя Шамшуренко особенно любит тяжелую физическую работу. Сделать то, что не под силу другим, доставляет ему особое удовольствие. Очень похож на него Володя Перепелица. В чем-то у них с Женей родство душ. Без лишних слов, без суеты вместе они работают настолько слаженно, что можно любоваться. А еще Володя художник, автор отрядной эмблемы, которая в ЛЭТИ была признана лучшей.

Сергей Ярошенко в отряде третий раз, и, конечно, опыта у него побольше, чем у многих его товарищей. И если кто-то из них работает плохо, Сергей не постесняется сказать ему об этом прямо в лицо. Может он заметить и недостатки в организации работы бригадира, мастера. Но об этом разговор ведет только вечером, вернувшись в лагерь. А на объекте спорить не положено, здесь должна быть дисциплина.

Да, солисты есть. Но оценить солистов можно только тогда, когда их поддерживает хороший ансамбль. Я видел, как работает «Факел». Его ансамбль был сыг-



Может ли строит- отряд начать свою работу осенью? Да, может. Таким отрядом стал «Товарищ» из Технологического института имени Ленсовета. 5 сентября этот отряд приехал на ударную комсомольскую стройку — строительство птицефабрики «Южная». Командир Дмитрий Васендин и мастер отряда Вячеслав Лашевский на своем объекте.

Фото И. ИВАНОВА

НАШ КИНОСЛОВАРЬ

Танцы — «Не упускай из виду»
Вслед за комбайном — «Большие гонки»

Отбой — «Каждый вечер в одиннадцать»
Утренняя линейка — «Место встречи изменить нельзя»

Приезд санэпидемстанции — «Здравствуйте, я ваша тетя!»
Командир оператора — «Часный дедектив»

Грузчики — «Каскадеры»
Трактористы — «Их знали

только в лицо»

Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордене Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

Заказ № 9115

M-20501

Редактор О. ВДОВИН

ЮМОР